

# ВИТАЛИЙ ДАНИЛОВ

## ОСТАНОВИТЬ СПОЛЗАНИЕ В ПРОПАСТЬ

В нынешнем году агрессия Азербайджана против народа Нагорно-Карабахской Республики поднялась до высших ступеней военного безумия.

Первый всплеск относится к февралю, когда многотысячный город Степанакерт, находившийся вне зоны военных действий, начал подвергаться бесчеловечным обстрелам из ракетных установок «Град». Советская Армия использовала это разрушительное оружие в афганской войне, но вынуждена была подчиниться требованиям мирового сообщества и вывести его из боя. И вот теперь Азербайджаном было открыто задействовано это страшное оружие массового поражения, запрещенное Международной конвенцией к применению против населенных пунктов.

**(Окончание на 6-й стр).**

# ОСТАНОВИТЬ СПОЛЗАНИЕ В ПРОПАСТЬ

Было совершено варварство, прямо попадающее под квалификацию преступления против человечества — подвергнут тотальному уничтожению крупный населенный пункт. По свидетельству независимых наблюдателей международного конгресса по правам человека, Степанакерт после ракетных ударов напоминал Варшаву времен гитлеровской тактики «выжженной земли»: бушующее пламя, рушащиеся дома, мечущиеся среди огня и развалин люди, убитые и раненые в квартирах, дворах, на улице.

Тогда же широко начала применяться и тактика беспощадной истребительной войны, индивидуального террора против мирного армянского населения.

В селе Туг под покровом ночи была совершена расправа над армянской семьей — зарублены и застрелены отец, мать, сын, невестка и их малолетний ребенок.

Возле села Бузлук пропало шестеро парней — вскоре их трупы были найдены изуродованными, с отрубленными головами.

Группа азербайджанских бойцов проникла в дом жителя армянского села Хнушинак — в упор были убиты его жена и маленький сын, сам хозяин и двое детей увезены в неизвестном направлении.

В Мартунинском районе обстреляли из засады автомашину — трое пассажиров были зверски убиты, двое ранены.

По дороге из Гадрута в Степанакерт азербайджанскими бойцами были захвачены два корреспондента «Комсомольской правды» — их откровенный рассказ о диком насилии, издевательствах облетел весь мир.

Этот перечень можно продолжить. Но разве не ясно и так, что могло последовать за этим упоением вседозволенностью и кровью? Преступное использование против армянских населенных пунктов оружия массового поражения и беспощадный террор против ни в чем не повинных мирных людей наглядно показывали, что насилие и вандализм становятся основополагающей тактикой азербайджанской национальной армии.

Ради новых политических авантур они готовы были пожертвовать жизнью даже своих собственных граждан. Вспоминаю, как из азербайджанских городов Шуши и Хо-

джалу подвергался ракетным налетам из установок «Град» армянский город Степанакерт. Видел собственными глазами — обстрел велся не с соседних холмов, а именно с жилых кварталов Шуши и Ходжалу. Убежден, это делалось специально: чтобы вызывать ответный огонь и иметь жертвы среди собственного населения.

Когда армянские силы самообороны подавили огневые точки в Ходжалу и Шуше, очистили их от азербайджанских боевиков, в Азербайджане не преминули поднять шумную пропагандистскую шумиху. Были показаны сфальсифицированные кадры о тысячах трупов, массовых разрушениях. И наши независимые наблюдатели, и побывавшие там журналисты называли эти телематериалы подтасовкой и дезинформацией. Более того, наши эксперты провели независимую экспертизу материалов об убитых, представленных азербайджанской стороной. Было доказано, что большинство жителей Ходжалу вышли по оставленному коридору к границе и направились к азербайджанскому райцентру Агдам. Там, в трех километрах от райцентра, многие из них оказались убитыми. Выходит, их убили свои? Мы пришли именно к такому выводу.

Но даже эти разоблачения не подействовали: в Азербайджане продолжали раскручивать маховик лжи, превращая себя из агрессора в жертву, зарабатывая на крови собственных граждан политические дивиденды. Госсекретарь США в момент эскалации насилия щедро одарил Баку заокеанской помощью. Государства СНГ под аккомпанемент обстрелов начали активно налаживать с Азербайджаном экономические связи. Турция перешла от политического и экономического к военному сотрудничеству, открыто заявляя, что во всем готова поддержать азербайджанских братьев. Больше того, Турция попыталась втянуть в конфликт Лигу мусульманских стран, что грозило уже большой войной в регионе.

Как независимый наблюдатель (а там постоянно находятся представители европейских правозащитных организаций), могу засвидетельствовать: Азербайджан, получивший дипломатическую поддержку, создавший национальную армию, оснащенную современным советским

оружием и имеющую четко репрессивный характер, и дальше не будет церемониться в выборе средств для установления своего господства над армянскими населенными пунктами. Он уже это продемонстрировал в июне—июле, когда азербайджанская армия, используя танки, вертолеты, артиллерию, осуществила ширококомасштабное вторжение в Шаумяновский и Мардакертский районы НКР. Десятки захваченных и разрушенных населенных пунктов, сотни зверски убитых мирных жителей, тысячи новых беженцев.

Я встречался с этими людьми, чудом спасшимися от смерти, пешком через леса и ущелья выбиравшимися из зоны оккупации. Окровавленные старики, обожженные женщины, искалеченные дети. Невозможно забыть нечеловеческую боль в их глазах. Это святая боль. Не только их, безвинно пострадавших. Но и наша с вами.

Что это — всеобщая близорукость? Или всеобщее пренебрежение международным правом? Забыли, что согласно ст. 3 Конвенции ООН «О предупреждении преступления геноцида и наказании за него» сотрудничество с государством, проводящим политику геноцида, считается соучастием в преступлении против человечества, что применение Азербайджаном тактики «выжженной земли» — это еще одна крайне тревожная ступень вседозволенности, уводящая закавказский регион в такой межгосударственный беспредел, последствия которого трудно предсказать?

Не в том дело, что долг, обязанность каждого честного человека — предотвратить убийства, спасти от варварства ни в чем не повинных людей. И даже не в том, что Объединенными Нациями недавно твердо подтвержден приоритет прав человека над принципом невмешательства. Следуя ему, демократические государства, если на агрессора не действуют доводы разума, не только могут, но и обязаны применить санкции, вплоть до военных, как это было недавно в отношении репрессивного режима Саддама Хусейна.

Вопрос вопросов сегодня — к чему Европа, мировое сообщество хотят прийти? Для наглядности приведу несколько живых свидетельств.

«Изможденные, полуживые людискелеты, искалеченные пытками, с глазами, в которых не прошел еще

ужас пережитого. Среди узников — дети. В глазах испуг. Маленькие старички. Не могут забыть, как эсэсовцы бросали в горящие костры живых детей».

«Всех нас согнали в одно место... Жена лесничего с грудным ребенком так просила не убивать их. Тогда каратель вырвал у нее ребенка и ударил головой об угол дома, а ее застрелил. У меня на глазах убили двух моих сыновей. Выстрелили в меня, ранили в спину».

«Во дворе десятки людей стояли лицом к стене, как перед расстрелом. Кого-то били. Поняла: убивали нашего учителя, заслуженного деятеля республики. Потом во дворе били тца».

«Перед порогом дома валялись окровавленные трупы. У некоторых из них отрезали уши, лица использованы до неузнаваемости. Почти у всех — рваная ножевая дыра в горле... У одного из мертвых снят скальп».

Первые два свидетельства — из времен второй мировой войны, это то, что человечество ясно и недвусмысленно назвало звериным лицом фашизма. А остальные? Увы, из наших дней — методы ведения войны против НКР современным Азербайджаном. Вот она — реальная перспектива человечества. Еще не забыли ужасов нацистской Германии, а теперь, спустя всего полвека, уже согласны, чтобы сегодняшние расоненавистники отбросили нас прямо-таки к пещерному каннибализму.

Когда миру открылись чудовищные преступления фашизма, мир содрогнулся. Сегодня миру пора содрогнуться перед не менее жестокими зверствами в Нагорном Карабахе. Неужели не помним, к чему привело в 40-е годы легкомысленное заигрывание с Гитлером? Хотим нового военного взрыва, который будет страшнее Чернобыля?

Опомнитесь, люди! Ставка Азербайджана на оголтелую непримиримость и военный авантюризм ведет к ширококомасштабному конфликту в одном из ключевых евроазиатских регионов, что представляет серьезную опасность для всего человечества. Сегодня, если мировое и европейское сообщество займет решительную и энергичную позицию, этой опасности еще можно избежать. Завтра, боюсь, будет уже поздно.

Виталий ДАНИЛОВ.